

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рычковой Ольги Валентиновны
«Нарушения социального интеллекта у больных с шизофренией»,
представляемой к защите на соискание ученой степени доктора
психологических наук по специальности
19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Проблема нарушений психической деятельности при шизофрении, включая выявляемые у больных когнитивные дефициты, является одной из традиционных для клинической психологии; однако с учетом современных эмпирических данных и новых оригинальных концептуализаций названная проблема сохраняет свою актуальность. В диссертационном исследовании О.В.Рычковой предпринята попытка осмысления и систематического изучения нарушений в такой области как социальное познание у больных шизофренией. Важно, что эмпирическому исследованию нарушений указанного типа у пациентов выбранной клинической группы предшествовал обширный теоретический анализ автором концептуализаций, которые в настоящее время используются для описания нарушений «social cognition» при психических расстройствах, а также моделей социального интеллекта. Это позволило автору убедительно обосновать правомерность изучения нарушений социального познания при шизофрении, опираясь на оригинальную модель социального интеллекта, обоснованную в работе.

Проведенное Рычковой О.В. эмпирическое исследование проведено на представительной группе больных шизофренией, критерии отбора пациентов и данные анализа результатов позволяют утверждать репрезентативность выборки. При изучении нарушений социального познания использовались не только опросники, но и тестовые процедуры, что позволило уверенно верифицировать нарушения различных компонентов социального интеллекта при шизофрении - в соответствии с комплексной моделью изучаемого явления. Особое внимание автор уделяет мотивационной составляющей нарушений социального познания, что важно и традиционно для данной клинической группы, отвечает распространенным в отечественной патопсихологии взглядам на ключевые дефициты у таких пациентов, и одновременно позволяет подойти к пониманию механизмов нарушений социального познания и социального функционирования больных шизофренией, имеющих у них массивных социальных потерь.

Исследования предметной области, интересующей автора работы, проведены в клиническом контексте, с учетом ведущих психопатологических проявлений, оцененных с использованием современных методов клинической оценки симптоматики. Это позволило Рычковой О.В. изучить взаимосвязи нарушений социального интеллекта и клинических проявлений у больных шизофренией, и продемонстрировать важный факт относительной независимости ряда дефицитов социального интеллекта. Данный результат свидетельствует в пользу необходимости расширения средств помощи

больным шизофренией, подключения специализированных программ реабилитации, психосоциального воздействия.

Полученные в диссертационном исследовании О.В.Рычковой результаты отличаются новизной, имеют теоретическое и практическое значение, а диссертационная работа заметно дополняет представления о нарушениях социального познания при шизофрении, необходимые для совершенствования помощи данному контингенту больных. Полученные результаты представляют интерес для широкого круга специалистов – клинических психологов, психиатров, психотерапевтов, специалистов по психосоциальной работе.

Анализ поставленных в исследовании целей и задач, обследованного контингента, полученных результатов, использованных методов исследования позволяет сделать заключение, что работа может быть представлена к публичной защите по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки). Оформление и содержание автореферата диссертационной работы Рычковой Ольги Валентиновны «Нарушения социального интеллекта у больных с шизофренией» отвечают требованиям, предъявляемым ВАК, а автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

Руководитель судебно-психологической лаборатории
Московского областного центра
социальной и судебной психиатрии при ГУЗ «ЦМОКПБ»,
доктор психологических наук



Гульдан В.В.

Подпись доктора психологических наук Гульдана Виктора Викторовича
заверяю.

Заведующий отделением амбулаторной судебно-психиатрической
экспертизы ГУЗ «ЦМОКПБ»,
кандидат медицинских наук



Макаров Н.Н.

Московский областной центр социальной
и судебной психиатрии при ГУЗ «ЦМОКПБ»
127083, Москва, ул. 8 Марта, д. 1.
Тел: (495) 612-03-32